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Egregio Signor
dr. Raffaele Cattaneo
PRESIDENTE
Consiglio Regione Lombardia

 
OGGETTO: richiesta di convocazione dell’Assessore regionale alla Casa, Housing sociale, Expo 2015 e Internazionalizzazione delle imprese in Aula consiliare in data 10 marzo 2015.

Egregio Presidente,
sulla stampa di oggi, venerdì 6 marzo 2015, è apparso un articolo riguardante l’Assessore regionale Fabrizio Sala, ove vengono riportate alcune intercettazioni telefoniche risalenti al 2010, quando il dr. Sala era Assessore all’Ambiente della Provincia di Monza e Brianza. 
La conversazione telefonica riportata da L’Espresso sarebbe intercorsa tra Fabrizio Sala e Angelo Narducci, imprenditore edile condannato poche settimane fa in primo grado ad un anno e quattro mesi per false bonifiche avvenute sul territorio della Provincia di Monza e Brianza e rivelerebbe che tra i presunti beneficiari dei “favori” resi da Narducci vi sia anche l’Assessore Sala. (fonte: L’Espresso).
Con la presente, pertanto, ci rivolgiamo a Lei, Presidente, per chiederLe di convocare l’Assessore Fabrizio Sala in Aula martedì 10 marzo, per riferire sui gravi fatti riportati dalla stampa e chiarire al Consiglio la sua posizione, al fine di garantire la massima trasparenza di Regione Lombardia nei confronti dei cittadini.

Grati per l’attenzione che vorrà riservare alla presente, porgiamo i nostri migliori saluti.
 
Milano, 6/3/2015

I consiglieri regionali

Gianmarco Corbetta

Andrea Fiasconaro

Giampietro Maccabiani

Silvana Carcano

Paola Macchi

Iolanda Nanni

Stefano Buffagni

Eugenio Casalino

Dario Violi
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