






Al Presidente del Consiglio Regionale


INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA AI SENSI DELL’ART.117 DEL REGOLAMENTO GENERALE DEL CONSIGLIO REGIONALE


Oggetto: Criticità riguardante il Parco Lombardo della Valle del Ticino

I SOTTOSCRITTI CONSIGLIERI REGIONALI
PREMESSO CHE
	Il Parco Lombardo della Valle del Ticino è stato costituito in attuazione della Legge Regionale 9/1/1974, n. 2, che ha sancito la nascita del primo Parco Regionale istituito in Italia. Ai sensi della stessa legge, come modificata dalla LR 12/2011, e della LR 16 /07/2007, è stato costituito il Parco Lombardo della Valle del Ticino che ha una superficie di 91410 ettari di cui 69161 a Parco Regionale e comprende l’intero territorio amministrativo dei 47 comuni lombardia collocati lungo il tratto del fiume Ticino compreso tra il Lago Maggiore e il fiume Po, nelle province di Varese, Milano e Pavia;
CONSIDERATO CHE
Il direttore dell’ Ente Parco è l’architetto Claudio Peja;
CONSTATATO CHE
Il dott. Peja ha esercitato anche il ruolo di Presidente  della Commissione di gara per l’affidamento di fornitura per la progettazione e realizzazione di un sistema di piattaforme Webgis orientate alla gestione e diffusione dell’informazione territoriale relativa al territorio del Parco del Ticino;
VISTO CHE
Il 22 febbraio 2013 è stato pubblicato nella sezione “sovvenzioni, contributi, sussidi,vantaggi economici” l’atto di concessione  avente oggetto “Arredo sala aspetto piano terra Villa Castiglioni. Acquisto e istallazione televisore a muro Samsung”;

PRESO ATTO CHE
La modalità di individuazione è stata un Affidamento in Economia – Affidamento diretto;











VERIFICATO CHE
L’ufficio responsabile del relativo procedimento amministrativo è stato l’Ufficio Educazione ambientale avente come funzionario responsabile il dott. Francesco Magna;
VERIFICATO INOLTRE CHE
L’azienda beneficiaria è Marzorati Service e l’importo di tale commessa è 69990 euro;

VERIFICATO INOLTRE CHE
L'art. 125 del  Decreto Legislativo 12 aprile 2006 n° 163 "codice dei Contratti pubblici di lavori, servizi e forniture" (ultimo aggiornamento: decreto‐legge 30 dicembre 2013, n. 151) prevede che:
1. Le acquisizioni in economia di beni, servizi, lavori, possono essere effettuate:
a) mediante amministrazione diretta;
b) mediante procedura di cottimo fiduciario.

Per lavori di importo pari superiore a 40.000 euro e fino a 200.000 euro, l’affidamento mediante cottimo fiduciario avviene nel rispetto dei principi di trasparenza, rotazione, parità di trattamento, previa consultazione di almeno cinque operatori economici, se sussistono in tale numero soggetti idonei, individuati sulla base di indagini di mercato ovvero tramite elenchi di operatori economici predisposti dalla stazione appaltante. Per lavori di importo inferiore a quarantamila euro è consentito l’affidamento diretto da parte del responsabile del procedimento.

INTERROGANO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE ROBERTO MARONI E L’ASSESSORE COMPETENTE PER CONOSCERE:

· Per quale motivo  sia stata usata la procedura di  affidamento diretto e non mediante avviso pubblico e gara come proceduto dall’Ente in altri casi (es. la sopra citata gara Webgis);

· Se Regione Lombardia valuti corretto l’importo della suddetta commessa;

Milano 14 febbraio  2014

Stefano Buffagni (M5S)

