




Al Presidente del Consiglio Regionale


INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA AI SENSI DELL’ART.117 DEL REGOLAMENTO GENERALE DEL CONSIGLIO REGIONALE


Oggetto: Patrimonio arboreo in aree previste come vasche di laminazione in comune di Senago
 

I SOTTOSCRITTI CONSIGLIERI REGIONALI

PREMESSO CHE
 
Risulta destinata alla realizzazione di una delle 2  vasche di laminazione previste nel territorio di Senago (progetto AIPO), con lo scopo di evitare le esondazioni nel Comune di Milano, un’area già interessata alla piantumazione; 
 
 
CONSIDERATO CHE
 
Da comunicazione della Provincia di Milano (72654/8.4/2013/257 del 31/03/2014) al Comune di Senago, La Società Agricola Le Groane srl, ha inoltrato in data 13/05/2013 (protocollo 2013/00187029) domanda di aiuto alla Provincia di Milano, ai sensi della misura 221 del Programma di Sviluppo Rurale 2007/2013 per la realizzazione di un impianto di arboricoltura a ciclo medio lungo della durata di 15 anni. La domanda è stata istruita positivamente nel luglio 2013 (verbale istruttorio del 09/07/2013) ed ha ottenuto un finanziamento con Decreto Regionale n. 7990 del 04/09/2013 – BURL 37 s.o. 10/09/2013;
 
 
RILEVATO CHE
 
Sempre da comunicazione della Provincia di Milano (72654/8.4/2013/257 del 31/03/2014) al comune di Senago, si evidenzia che nel mese di Febbraio 2014 l’ufficio provinciale ha appreso in modo informale dell’esistenza del progetto inerente la realizzazione di vasche di laminazione del torrente Seveso in comune di Senago su porzione dell’area interessata alla piantumazione, ed in data 20 Marzo u.s., mediante la nota emarginata nella premessa, dell’ampliamento del tracciato della strada provinciale n. 119. Dalla comunicazione giunta nel mese di Febbraio 2014 risulta che la Società Le Groane era già a conoscenza, dal mese di Dicembre 2013, del progetto inerente alla realizzazione della vasca;
 
 
RILEVATO INOLTRE CHE
 
Sempre da comunicazione della provincia di Milano (72654/8.4/2013/257 del 31/03/2014) al comune di Senago, la Provincia rispondeva che a quella data, la Società Le Groane non aveva ancora trasmesso la richiesta di liquidazione del contributo. Il bando prevedeva la chiusura lavori entro il 31 Marzo 2014 e l’inoltro della domanda di liquidazione entro il 30 Aprile; 
 
 








 
VALUTATO CHE
 
Da richiesta del Comune di Senago alla provincia di Milano del 20/03/2014 ns. prot. n. 63181/8.4/2013/257,  si evidenziava che rispetto l’area globale destinata alla piantumazione ( Foglio 33 mappali 8, 9, 19;  Foglio 34 mappali 2, 13), l’area piantumata e destinata alla realizzazione della vasca di laminazione risulterebbe quella identificata interamente al Foglio 34 – mappale 2;    
 

INTERROGANO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE ROBERTO MARONI E L’ASSESSORE COMPETENTE PER CONOSCERE:


-   Quali siano le ragioni per le quali la società Le Groane abbia potuto ottenere un contributo regionale per l’installazione di un impianto di arbocultura, anche su un’ area oggetto di esproprio per la realizzazione delle vasche di laminazione sul territorio di Senago.
-   Se il fatto che sia stato concesso il contributo per la piantumazione sottintenda il fatto che in quell’area non sia più previsto realizzare alcuna vasca di laminazione 
-   Se Regione Lombardia, nel caso invece si proceda con il progetto della vasca, farà delle attente valutazioni in modo da non riconoscere un valore di esproprio rivalutato per effetto della piantumazione in oggetto, causando un evidente danno erariale. 
-   Quale sia la destinazione degli alberi piantumati nell’aria destinata alla realizzazione del progetto AIPO e interessata all’esproprio.

     Milano 05 maggio  2014




