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ORDINE DEL GIORNO Al PDL N. 179
 “Assestamento al bilancio 2014-2016 - I Provvedimento di variazione con modifiche  di leggi regionali e relativo documento tecnico di accompagnamento”. 

Al Signor Presidente del Consiglio regionale
dr. Raffaele Cattaneo


Oggetto: Stanziamenti a favore del restauro e ripristino del borgo di Castellazzo di Bollate (MI).

IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA LOMBARDIA
PREMESSO CHE
· Il Borgo di Castellazzo sorge nel comune di Bollate (MI) all’interno del Parco delle Groane, è un monumento storico unico, articolato nelle corti contadine, nella parte nobile, dalla piccola chiesa di San Guglielmo, assieme ai campi agricoli, ai boschi e alla brughiera, ai torrenti, ai canali, ai fontanili, ai prati. 
· Completano l’articolazione del paesaggio anche la Cascina Scessa attestata sulla Varesina ad ovest di Castellazzo, la Fornace Bollatese ad est caratterizzata dalla ciminiera in mattoni ultima testimonianza di archeologia industriale di questa attività nel comune di Bollate, mentre a nord il viale che partendo perpendicolare alla facciata ovest della Villa si collega al Santuario della Madonna della Fametta prospiciente al piccolo cimitero di Castellazzo;

PREMESSO INOLTRE CHE
· La struttura storica è proprio quella classica, di un borgo agricolo, di una serie di corti, proprio una sequenza di corti tipiche lombarde. Il patrimonio ambientale e paesaggistico è ritenuto uno dei più bei paesaggi della Lombardia;
· La pianificazione urbanistica comunale ne riconosce l’unicità storica e la rilevanza paesaggistica;
· Il borgo è di proprietà di una società immobiliare che tentò di aumentare le volumetrie all’interno del Parco e del borgo;
· Nel 2011, grazie all’azione dell’associazione Amici di Castellazzo, il borgo ha ottenuto il Vincolo Monumentale, salvaguardandolo da possibili speculazioni edilizie;

CONSTATATO CHE

· L’Associazione Amici di Castellazzo è stata audita dalla Commissione VIII “Agricoltura, Montagna, Foreste e Parchi” il 17 luglio 2013, ed ha portato all’attenzione dei consiglieri regionali la situazione del borgo, che necessiterebbe di un recupero conservativo ed al mantenimento della vocazione agricola del borgo;
· In particolare  l’associazione pone l’attenzione sull’importanza di conservare la finalità storica del borgo nonché la realizzazione di una fattoria didattica;


CONSIDERATO CHE

· Il borgo di Castellazzo di Bollate costituisce un patrimonio culturale unico per la regione Lombardia;






IMPEGNA IL PRESIDENTE  E LA GIUNTA REGIONALE

A porre in essere tutti gli strumenti più idonei affinché nell’Assestamento al bilancio 2014-2016 vengano previsti stanziamenti a favore: del restauro e risanamento conservativo ai sensi dell’articolo 27, comma 1, lettera c) della legge regionale 12/2005, del borgo Castellazzo di Bollate, che preveda:
- un protocollo di’intesa tra gli enti pubblici e privati interessati, tra cui il comune di Bollate e la Regione Lombardia, nel quale si garantisca la fruibilità del borgo da parte del pubblico tramite percorsi guidati turistici e didattici e il mantenimento della vocazione agricola del borgo anche attraverso la realizzazione di una  fattoria didattica.






Milano, 25 luglio 2014
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